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Aufgabe 1 (6 Punkte)

a) Sei D C R¥ eine nichtleere, konvexe Menge. Eine Funktion h : D — R heifit konvex
auf D, falls

hAz+(1—=Ny) < M)+ (1—MNh(y) Vo,ye D, 0< A< 1.

h : D — R heifit konkav auf D, falls —h konvex auf D ist.
Sei nun D C RY offen und konvex, und sei h € C'(D,R). Weisen Sie nach, dass h genau
dann konvex auf D ist falls

h(z) —h(y) > Vh(y)"(z—y) Va,yeD.

b) Ein Optimierungsproblem

f(z) = min. (1)

unter den Nebenbedingungen
g(x) = Bx—p =0, BeR"W, geR, (2)
k(z) > 0 (3)

mit f € C*(D,R) konvex, k; € C?(D,R) konkav, i = 1,...,q, D C RY offen und konvex
heifit konvexes Optimierungsproblem.

Zeigen Sie: Ist (z*, A*, p*) Karush-Kuhn-Tucker Punkt eines konvexen Optimierungspro-
blems (1)-(3), so ist 2* globales Minimum von (1)-(3).

Aufgabe 2 (6 Punkte)

Vorgelegt sei ein konvexes Optimierungsproblem wie in 1b) mit Lagrange-Funktion

Lz, A p) = flz) - Z Aigi(z) — Zﬂzkz(x)

(x*, \*, u*), u* > 0 heift Sattelpunkt, falls gilt
L(z*, \p) < L(*, N, p") < Lz, \,p*) fir (z,\,p) € D xR xRY, > 0.

Zeigen Sie: Ist (z*, A*, u*) ein Sattelpunkt, so erfiillt (z*, \*, u*) die Karush-Kuhn-Tucker
Bedingungen.



Aufgabe 3 (6 Punkte)
Losen Sie das Optimierungsproblem

f(x) = exp(—z1) —2zy = min.
unter den Nebenbedingungen

ki(z,m3) = 6— exp(z1) — exp(z) = 0,

AVARAY
o o



